
Ansichtskarten/Post-
karten/Leporellos/Fotos: 
 

Werbekarten 
 

Los 100                                     Ausruf: 11 € 
Großen-Linden, ca. 1920: Krause & Co. 
Brennerei 
Vertreterkarte mit Fabrikabbildung des 
Hessischen Steinhägers. (E003) 

 
 
Los 101                                     Ausruf: 20 € 
Amsterdam, um 1910: Blooker`s Holand 
Cacao - LOT - 4 Karten 
Rückseitig Werbung durch den Vertreiber 
Wilhelm Ludwig Schmidt, Berlin. Hinten oben 
Klebereste. (E019) 

 
 

Los 102                                     Ausruf: 20 € 
Mellin`s Food - LOT 4 Karten 
Mellin`s Food war ein Hersteller für Baby- und 
Kranken-Nahrung der 1866 in Massachusetts 
gegründet wurde. "Der einzige perfekte Ersatz 
für Muttermilch." Nicht gelaufen, hinten oben 
Klebereste. (E019) 

 
 

Autographen: 
 

Los 103                                    Ausruf: 18 € 
Lothar Späth, Ministerpräsident Baden-
Württemberg 1985 
OU auf Fotokarte und OU auf zweiseitigem 
Dankesbrief mit Briefkopf Ministerpräsident. 
Ministerpräsident von 1978-91, danach 
Geschäftsführer Jenoptik GmbH.  (E009) 

 

Los 104                                    Ausruf: 50 € 
Mergentheim, 1731: Kapitalverein-
barung OU Freiherr von der Thann 
Vier Seiten + Leerblatt mit Bandbindung. OU des 
Freiherrn, gedecktes Siegel. Altes fränkisches 
Adelsgeschlecht. Teile der Besitzungen mit der 
Herrschaft Tann fielen mit der Rheinbundakte 
1806 an das Großherzogtum Würzburg, 1815, 
nach den Bestimmungen des Wiener 
Kongresses, an das Königreich Bayern, und 
nach dem Deutschen Krieg 1866 zusammen mit 
Gersfeld an das Königreich Preußen. Bereits 
1704 wurde die Konradische Zweiglinie in den 
Reichsfreiherrenstand erhoben. Knickfalte. 
Format: 21x34. (E009) 

 

 
Antiquariat: 
 

Los 105                                     Ausruf: 20 € 
Über das Wesen der Wein-Reinhefe, 
Stuttgart 1899 
45 Seiten, Hardcover. Tabellen; Weingesetz von 
1892. Exemplar der Weinkellerei  Gg. Melder, 
Weikersheim. Format: 14,5x21. (E009) 

 
 

 

Los 106                                    Ausruf: 15 € 
Feuerlösch-Ordnung, Kulmbach 1875 
16 Seiten, geheftet. Dekoratives Cover. Format: 
9,5x16. (E009) 

 
 

Los 107                                    Ausruf: 45 € 
Chronik des Klosters Schönthal, 
Mergentheim 1850 
Von Pfarrer  Ottmar F.H. Schönhut. 200 Seiten 
Paperback. Format: 12x14,5. (E009) 

 
 

Los 108                                     Ausruf: 22 € 
Geschichte der Hofmark Kissing an der 
Paar, Donauwörth 1894 
Von Vikar  Matthias Graf. 144 Seiten. Paperback. 
Dekoratives Cover. Zustand befriedigend. 
Format: 15x22. (E009) 

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Rheinbundakte
https://de.wikipedia.org/wiki/Gro%C3%9Fherzogtum_W%C3%BCrzburg
https://de.wikipedia.org/wiki/Wiener_Kongress
https://de.wikipedia.org/wiki/Wiener_Kongress
https://de.wikipedia.org/wiki/Wiener_Kongress
https://de.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6nigreich_Bayern
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutscher_Krieg
https://de.wikipedia.org/wiki/Gersfeld
https://de.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6nigreich_Preu%C3%9Fen
https://de.wikipedia.org/wiki/Reichsfreiherr


Los 109                                    Ausruf: 19 € 
Sulzfeld a. M. - Tausend Jahre in Wort 
und Bild, Dettelbach 1914 
99 Seiten, Paperback mit etlichen Fotos und 
farbigem Cover. Gute Erhaltung. Format: 
13,5x20. (E009) 

 
 

Los 110                                     Ausruf: 20 € 
Der Boerenkrieg, Dresden, ca. 1901 
Geschichte des Feldzugs der Tranvaal- und 
Oranje-Freistaat-Boeren mit England 1899/1900. 
192 Seiten, Hardcover mit diversen Farbseiten 
ähnlich dem Cover. Ecken bestoßen. Guter 
Zustand. Format: 16x21. (E009) 

 
 

Los 111                                     Ausruf: 20 € 
Das Nibelungenlied, Stuttgart 1881 
Von Karl Simrock - Band 2 der Reihe "Das 
Heldenbuch". 384 Seiten. Hardcover im 
Goldprägedruck. Cover etwas abgegriffen. 
Format: 13,5x20. (E009) 

 
 

Los 112                                     Ausruf: 10 € 
Kurze Geschichte des Fürstlichen 
Hauses Fürstenberg, Baden-Baden 1882 
Acht Seiten, geheftet. Alle Seiten mit 
Zierrahmen, Cover dekorativ. Format: 14,5x22,5. 
(E009) 

 
 
Los 113                                     Ausruf: 80 € 
Die Praxis des modernen 
Maschinenbaus - Modellatlas, Berlin um 
1912 
Klappmodelle in Farbe: Mercedes Kraftwagen; 
gekuppelte Heißdampf-Schnellzug-Lokomotive; 
Aeroplan der Gebrüder Wright; Gleichstrom-
Dampfmaschine; Drehstrom-Turbodynamo 
Lokomobil der Firma Heinrich Lanz Steilrohr-
Dampfkessel, System Garbe. Deutzer Schiffs-
Brons-Motor. Alle Modelle vollständig und gut 
Erhalten. Schutzklebefolie fürs Buch. Format: 
23x33. (E011) 

 
 
Los 114                                     Ausruf: 20 € 
D.S. Mereschkowski: Leonardo da Vinci, 
Berlin 1912 
Erstausgabe des historischen Romans. 573 
Seiten in der Übersetzung von C. von Gütschow. 
16 beigeklebte Abbildungen. Leineneinband; 
etwas abgegriffen. Kleine Fehlstelle oben im 
Deckblatt (Namen entfernt ??). Insgesamt guter 
Zustand. Format: 14,5x21,5. (E011) 

 

Los 115                                     Ausruf: 50 € 
Vom Kirchspiel zur Großstadt - 
Vergangenes und Gegenwärtiges aus 
Mülheim und Umgebung, Mülheim/Ruhr 
1909 
Volksausgabe des zur Hundertjahrfeier der Stadt 
herausgegebenen großen Festbuchs. Über 180 
Seiten mit vielen Abbildungen und Fotos, 
Hardcover.  Zu Beginn und am Ende ein 
dreiteiliges Faltfoto. Kunstleder-Rücken und -
ecken. Cover etwas abgegriffen. Format: 
14x21,5. (E012) 

 
 

Los 116                                     Ausruf: 50 € 
Denkschrift zur Hundertjahrfeier der 
Stadt Mülheim an der Ruhr 1908 
Vorwort des Geschichtsvereins als Herausgeber. 
Über 370 Seiten mit vielen Abbildungen, 
Hardcover. Jugendstilbordüre über den 
einzelnen Kapiteln. Widmung für Mitarbeit durch 
den Oberbürgermeister Dr. Leverkus mit OU. 
Dekoratives Cover; guter Zustand. Format: 
23x29,5. (E012) 

 
 

Los 117                                    Ausruf: 90 € 
Aus den Eifelbergen, Gemünd 1887 
Von Jul. Otto Müller, ev. Pfarrer zu Gemünd. 
Beim Abschied seiner ersten Gemeinde. Themen 
u.a. Reformation und Gegenreformation in der 
ehem. Grafschaft Schleiden; Gemünd als Hort 
des Evangeliums und Toleranzedikt Josephs II. 
Über 350 SeitenHardcover mit vierbündigem 
Lederrücken. Guter Allgemeinzustand. Format. 
12x19,5. (E012) 

 
 



Los 118                                   Ausruf: 125 € 
Geschichtliche Mitteilungen über die 
evangelische Gemeinde zu Schleiden, 
Schleiden 1837 
Von  David Müllenberg; gedruckt bei J.F.E. 
Söchting in Schleiden. 112 Seiten Hardcover; 
Exemplar gehörte  C. Hoffmann - Apotheker in 
Schleiden. Beigefügt ein Zeitungsartikel der 
EIFLIA Nr. 22 von 1928. über den Autor. Cover 
abgegriffen; gutes Exemplar. Format: 11x18,5. 
(E012) 

 
 

Los 119                                     Ausruf: 50 € 
Geschichte der Pfarreien des Dekanates 
Crefeld, M.Gladbach 1889 
Von  Johannes Franz Lefrane und  Johann Peter 
Centzen. Über 540 Seiten, Paperback mit neuem 
Cover. Zustand gut. Von Anraith bis Wittlich. 
Format: 14x22. (E022) 

 
 

Los 120                                    Ausruf: 60 € 
Geschichte der Pfarreien des Dekanates 
M.Gladbach, Köln 1889 
Von  P. Norrenberg. 350 Seiten Hardcover mit 
Lederrücken und Lederecken, diese bestoßen, 
eine fehlt. Guter Zustand; Cover abgegriffen. 
Format: 15,5x22. (E012) 

 
 
Los 121                                    Ausruf: 50 € 
Herrlichkeit und Pfarre Anrath, 
Düsseldorf 1889 

In: Historische Wanderungen durch das 
Kempener Land - Teil 2. Von Johann Peter 
Lentzen. 45 Seiten, Hardcover. Rücken und 
Ecken leinenverstärkt. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 15x22,5. (E012) 

 
 

Los 122                                     Ausruf: 15 € 
Kaiser Wilhelm der Große, Breslau 1897 
Zum Gedächtnis seines 100jährigen Geburtstags 
am 22.3. 48 Seiten Paperback mit 18 
Abbildungen von L. Hoffmeyer. Frontispiz mit 
Abb. des Kaisers samt Reichsinsignien. Ecken 
bestoßen. Cover im Historismus-Stil. Format: 
14x21. (E012) 

 
 

Los 123                                  Ausruf: 25 € 
Heiligthümer der Stiftskirche zu Aachen 
- Festschrift zur Heiligthumsfahrt von 
1874, Köln/Neuß 1874 
Von  Johann Hubert Kessel. in "Geschichtliche 
Mittheilungen". Über 200 Seiten Paperback. Mit 
zahlreichen, teils ganzseitigen Abbildungen der 
sie bergenden Behälter und Einfassungen. 
Einzelne Seiten leicht stockfleckig. Guter 
Zustand. Format: 17x24,5. Ex Libris. (E014) 
 

 

Los 124                                     Ausruf: 35 € 
Zwei Marien-Maitage in Aachen, Aachen 
1859 + Papst Pius IX. apostolisches 
Schreiben über die dogmatische 
Entscheidung der unbefleckten 
Empfängnis der jungfräulichen 
Gottesgebärerin, Aachen 1855 
62 Seiten + 32 Seiten + 30 Seiten: Johannes von 
Geissel, Erzbischof von Köln. Klebebindung. 
Format: 10x14,5. (E014) 

 
 

Los 125                                     Ausruf: 25 € 
Festschrift zur 600jährigen Jubelfeier 
der Dominikaner- und Hauptpfarrkirche 
vom heiligen Paulus in Aachen, Aachen 
1893 
Von Johannes Heß, Kaplan der Gemeinde, 
Selbstverlag. Zahlreiche Abbildungen. Original, 
neu mit Karton gebunden. Drei 
Kommunionsblättchen aus den 1950ern. Format: 
16,5x24,5. (E014) 

 
 

Los 126                                    Ausruf: 20 € 
59. General-Versammlung der 
Katholiken Deutschlands in Aachen, 
Aachen 1912 
740 Seiten Paperback. Zu Beginn zwölf Seiten 
Fotos und viele Portraits u.a. Frontispiz  Papst 
Pius X. Cover mit Vignette Carolus Magnus; 
etwas abgegriffen. Format: 14x21. (E014) 

 
 

 
 



Los 127                                     Ausruf: 35 € 
Grundriß der Chemie, München 1846 - 2 
Bände 
Von Prof. F.F. Runge. Hrsg.: Vereine zur 
Verbreitung nützlicher Kenntnisse durch 
gemeinschaftliche Schriften unter der Leitung 
des Kronprinzen Maximilian von Bayern. Jeweils 
ca. 330 Seiten mit je über 100 Farbmustern. 
Hardcover mit Leinenrücken. Starke Gilbspuren, 
Einband fleckig. Im Preis berücksichtigt. Format: 
14x22. (E022) 
(siehe auch Los) 

 
 

Börse/Schecks/Geld: 
 

Los 128                                     Ausruf: 25 € 
Prys-Courant der Effecten, Amsterdam 
6.2.1823 
Doppelseitig. Format: 25,5x44,5. Sehr guter 
Zustand. (E003) 

 
 

Los 129                                    Ausruf: 15 € 
Bank für Handel und Industrie München, 
Niederlassung Landau/Pfalz, Scheck 
1912 
Darmstädter Bank - Abb. großes Wappen. 
Strichentwertung, Steuermarke,  Knickfalte. 
Format: 23,5x11. (E015) 

 
 

 

Los 130                                    Ausruf: 12 € 
Bayerische Bank für Handel und 
Industrie, Zweigstelle Würzburg: 
Schlussnote 1909 
Gehandelt wurden Obligationen der Nürnberger 
Vereinsbank Bodencredit. Knickfalte; drei 
Steuermarken. Format: 22,5x23. (E015) 

 
 

Los 131                                    Ausruf: 18 € 
Halle/S., 1937-50: Sparbuch der 
Sparkasse des Saalkreises - 2 Bücher 
Einmal Eintragungen bis 1946, des anderen bis 
1950. Formate: 12,5x19,5. (E019) 

 
 

Los 132                                     Ausruf: 18 € 
Euskirchen, 1908-1915: Sparbuch 
Städtische Sparkasse 
Cover mit Stadtwappen. Weitere 17 Seiten 
"Satzung der Sparkasse". Format: 12x18,5. 
(E022) 

 
 

Los 133                                     Ausruf: 25 € 
Oberlausitzer Bank, Zittau 1918-22: 
Hinterlegungsschein 
Acht Seiten zur Aufbewahrung und Verwaltung 
empfangener Wertpapiere. Begonnen 1919 bis 
1922. Eingetragen sind 13 Wertpapiere. Seiten 
mit Band gehalten, einmal mit Wachssiegel 
gesichert. Die Bank war Teil der Allgemeinen 
Deutschen Credit-Anstalt in Leipzig. Knickfalte. 
Format: 23,5x37. (E009) 

 
 

Los 134                                     Ausruf: 22 € 
Bank für Handel und Industrie - 
Niederlassung Bamberg, 1905: 
"Sparbuch" für Wertpapiere und 
Hypothekenbriefe 
Die Bank war Teil der Darmstädter Bank. Fotos 
beider Institute sowie Innenaufnahmen der 
Bamberger Filiale. Etliche Eintragungen. Leichter 
Feuchtigkeitsschaden. Liste der 
Aufsichtsratsmitglieder. Jugendstilelemente.  
Cover mit Golddruck, abgegriffen. Abgerundete 
Ecken. Format: 21x13,5. (E009) 

 
 



Dokumente: 
 

Los 135                                    Ausruf: 25 € 
Arsberg, 19xx (nach 1925): Hopfen-
Waag-Schein - Blankette 
Hochdekorativ.  Ortsansicht. Zwei Medaillen in 
Gold, sechs Medaillenabbildungen in Silber. 
Reiche Verzierungen. Format: 25,5x18,5. (E007) 

 
 

Los 136                                     Ausruf: 23 € 
Mergentheim, 1806: État-Major Général 
Bescheinigung des Corps imperial de l`Artillerie 
über den Empfang von kompletten 
Essensrationen. Mehrere OU. Format: 19x11,5. 
(E009) 

 
 

Los 137                                    Ausruf: 35 € 
Bologna, 1788: Vereinbarung 
Vereinbarung auf Italienisch zwischen Matteo 
Gaspare Leonesi und Guiseppe Medici. Minimale 
Fehlstelle. Leicht fleckig, rechter und unterer 
Rand ungleichmäßig Ansonsten gute Erhaltung 
für ein 240-Jahre altes Papier. Format: 17x23,5. 
(E001) 

 
 

Los 138                                     Ausruf: 30 € 
London, 1795: Quittung einer 
Versicherung 
Bestätigung der Royal Exchange Assurance of 
Houses and Goods from Loss or Damage by 
Fire. Bezahlung des Jahresbeitrags von 1 £ und 

10 sh. für1794/95 für die Versicherungssumme 
von 1.000 £. Format: 19x15,5. (E001) 

 
 

Los 139                                     Ausruf: 15 € 
Erfurt, 1898: Statut der Thüringer 
Kornhaus-Genossenschaft 
15 Seiten, geheftet. Cover mit Jugendstilbordüre. 
Format: 14,5x22. (E023) 

 
 

Los 140                                     Ausruf: 15 € 
Kerpsleben, 1907: Satzungen des 
Viehversicherungsvereins für Kerps-
leben und Umgebung 

26 Seiten, Klebebindung. Format: 14x21. (E023) 

 
 

Los 141                                     Ausruf: 40 € 
Bremen, 1800: Verfassungsartikel der 
Association bremischer Einwohner zur 
Versicherung gegen Feuergefahr 
45 Seiten Klebebindung. Ränder bestoßen, 
ansonsten sehr gute Erhaltung. Format: 15x19,5. 
(E023) 

 
 

Los 142                                    Ausruf: 20 € 
Wien, 1798 - Circulare Weintransport 
Beim Grenzübertritt nach Mähren ist die Menge 
Wein anzugeben sowie die inländische als auch 
die Grenzsteuer zu begleichen. Knickfalte, 
deshalb Wasserfleck recht oben und unten. 
Format:19,5x31. (E003) 

 
 

Los 143                                    Ausruf: 30 € 
Straßebersbach: Güterzettel 1882 
Aufstellung der Liegenschaften von  Jacob und 
Margarethe Speck. 11 Seiten, Klebebindung mit 
dekorativem Cover. Format: 21,5x28. (E018) 

 
 



Los 144                                     Ausruf: 16 € 
Friedrichsburg/Münster, 1901: Pensionat 
der Schwestern der göttlichen 
Vorsehung - Brief 
Vier Seiten, handschriftlich an die Eltern. 
Pensionat gegründet 1888 als Haushaltungs- 
und Handarbeitsschule. Dekorative Abbildung 
der Anstalt mit großer Gartenanlage. Format: 
14x22. (E018) 

 
 

Los 145                                   Ausruf: 25 € 
Prägeschatulle mit Inhalt, ca. 1850 
Die Schatulle ist in Buchform gestaltet; Vorder- 
und Rückseite in Prägedruck mit Goldelementen. 
Innen vier Deckblätter zum Auffalten mit kleinem 
Textilband zum Anheben des Inhalt. Dieser 
besteht aus drei handschriftlichen Blättern 
(11x5,5) mit Sinnsprüchen, teils mit Widmung, 
Datum und Unterschriften. Eine Art Blätter für ein 
kleines Poesiealbum. Format: 13x7. (E008) 

 
 

Los 146                                  Ausruf: 120 € 
29 kleine, handbeschriebene Blätter, um 
1850 
Wohl für eine Art Poesiealbum zum Aufbewahren 
in einem Kästchen. Teils mit Widmung, teils mit 
Datum und Ort (Mannheim, Darmstadt, ...). 
Einige mit Zierbildern. Rarität in dieser Anzahl. 
Formate: ca. 12x7. (E008) 

 
 

Los 147                                   Ausruf: 20 € 
Karlsruhe, 1852: Forste, Berg- und 
Hüttenwerke 
Bekanntgabe eines Beschlusses. Rückseite 
Erläuterungen. Handschriftlich. Format: 21x33. 
(003) 

 
 

Los 148                                     Ausruf: 40 € 
Leipzig, 1707: Vertrag - Erbe OU von 
Schreckenstein (Deutsch-Ritter-Orden) 
Das Ehepaar hat von der "Clemenshaller Salinen 
Soziätät" ein Kapital von 100 Gulden in bar 
erhalten. Dessen weitere Verwendung soll im 
Vertag festgelegt werden. Gez,: Roth von 
Schreckenstein. Vollständiges Wachssiegel. 
Doppelblatt mit Knickfalte. Format: 21x33. (E009) 

 

Los 149                            Ausruf: 30 € 
Creglingen, 1812: Chaussee-Geld-Patent 
Auflistung des Zollamt Creglingen (Stempel) mit 
Aufschlüsselung nach Quiartalen. Ränder 
ungleichmäßig. Format: 20x34. (E009) 

 
 

Los 150                              Ausruf: 30 € 
König von Württemberg, Ludwigsburg 
1815 
König Friderich setzt sich in dem Schreiben an 
seine Untertan mit dem Konflikt zwischen dem 
Königshaus und den Stände-Versammlung 
auseinander, indem er die Bestimmungen des 
Königshauses verteidigt und auf die Einsicht der 
Versammlungen setzt. Acht Seiten mit 
Fadenbindung, Knickfalten. Format: 21x34. 
(E009) 

 
 
Los 151                                     Ausruf: 25 € 
Posen, 1870: Zeugnis 
Für  Stanislaus Hoffmann für sein 
Beschäftigungsverhältnis. Mit komplettem 
Wachssiegel und Stempel der Polizei-Behörde. 
Doppelblatt. Format: 20x32. (E001) 



 
 

Los 152                                     Ausruf: 45 € 
Aachen, 1745: Stadt-Waag und Accies 
Ordnung 
Geregelt werden der Handel mit Waren, die 
Stapelpflicht, das einheitliche "Wagen und das 
Rechnungswesen im Handel. 24 Seiten mit 32 
Paragrafen. Dekorative Seite 3. Fleckig, jedoch 
ordentlicher Zustand für ein 275-Jahre altes 
Papier im alltäglichen Gebrauch. Format: 
18,5x29,5. (E014) 
 

 
 

Los 153                                     Ausruf: 25 € 
Walsrode/Bremerhaven, 1898: Notar-
vertrag 
Erklärung zu den Abfindungen mit Eltern und 
Geschwistern. Doppelblatt, Knickfalten mi 
Einrissen. Format: 21x33. (E023) 

 
 
Los 154                                     Ausruf: 25 € 
Nieder-Ohm, 1897/1901: 2 Kaufbriefe 
Vierseitig mit Stempel Amtsgericht Grünberg und 
Nieder-Ohm sowie  zwei bzw. eine Steuermarke 
auf der Quittung. Formate: 21x33,5. (E018) 

 
 
Los 155                                     Ausruf: 20 € 
Limbach, 1875: Kaufbrief 
Vierseitig. Zwei Stempel des Landgerichts. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 21x33,5. 
(E018) 

 
 

Los 156                                    Ausruf: 20 € 
Witten, 1873: Einladung Gewerke-
versammlung der Zeche "Wunderbar" 
Einladung als Brief gelaufen nach Coblenz. 
Bestätigung der persönlichen Übergabe. 
Knickfalten. Format: 21x31. (E018) 

 
 

Los 157                                     Ausruf: 30 € 
Lieder für die Jugend für zwei 
Sopranstimmen und Klavier, 
Rothenburg o d. Tauber, 1816 
Lithographiert in der hl. Armen-Beschäft. Anstalt 
am Anger. Erstes Heft. 26 Seiten. Links Noten + 
Text; rechts weitere Strophentexte. Seiten nicht 
mehr alle fest, jedoch in altergemäßer 
vollständigen Erhaltung. Format: 29x21. (E015) 

 
 

Los 158                                     Ausruf: 22 € 
Stammbaum einer Familie aus Berlin, 
1914 
"Der Erbbegräbnisplatz der Familie Sello in 
Bornstaedt bei Potsdam 1912". Alphabetisches 
Namensregister, Lageplan, Verzeichnis der 
Grabstellen, Stammtafel, Verteilungsplan. Alles 
gefaltet in Originalversandtasche. Format: 31x15 
(E015) 

 
 



Los 159                                     Ausruf: 45 € 
Tagebuch der Anneke Eiffe-von Faber, 
Berlin 1863 - 1866 
137 Seiten eng beschrieben in Blockbuch. Alle 
Seiten fest; cover abgegriffen, innen einwandfrei. 
Format: 10,5x16. (E015) 

 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 160                                     Ausruf: 30 € 
40 Jahre Gelsenkirchener Bergwerks-
Aktien-Verein 1873-1913 
24 Seiten Text + etliche Tiefdrucke und 
Textzeichnungen nach Original-Radierungen von  
Hans Otto Poppenreuter. + ca. 20 Seiten Fotos 
von Betrieben, Abteilungen und 
Gesamtansichten einzelner Fabriken. Hardcover 
mit Leinenrücken, Ecken mit Kappen. Cover mit 
Prägelogo. Eine tolle Gestaltung in sehr gutem 
Zustand. . Format: 32,5x25. (E004) 
(siehe auch Los 941) 

 
 

Los 161                       Ausruf: 18 € 
Zur Hundertjahrfeier der Firma Krupp 
1812-1912. Sonder-Ausgabe der 
Kruppschen Mitteilungen. (Beiliegend: 
Sonderausgabe 150 Jahre Fried. Krupp, 
Essen 20.November 1961).  
Großformatige Originalbroschur. 127 Seiten mit 
doppelblattgroßer Photogravur der 
Gussstahlfabrik im Jahre 1912, zahlreichen 
Abbildungen und Holzschnitte im Text und auf 
Tafeln. Altersbedingt berieben und im Rücken 
unten mit einer kleinen Beschädigung. Einige 
Seiten leicht fleckig. Format: 22,7x29,5 cm. 
(E004) 

 

Los 162               Ausruf: 10 € 
100 Jahre Bentheimer Eisenbahn 1895-
1995.  
Festschrift, herausgegeben von der Bentheimer 
Eisenbahn AG. Gesamtauflage der Festschrift: 
5.000 Exemplare. Originalleinen mit illustriertem 
Originalumschlag (Hardcover), 224 S. mit  
zahlreichen Abbildungen. Format: ca. 22x30,5 
cm. Schutzumschlag gering fleckig. (E004) 

 
 
Los 163                        Ausruf: 10 € 
Die Berliner Handels-Gesellschaft in 
einem Jahrhundert Deutscher Wirtschaft 
1856-1956  
Festschrift.  275 S. mit vielen Abbildungen und 2 
Beilagen in einer Lasche, Berlin, 
Selbstverlag/Druck: Brüder Hartmann, 1956. 
Format: ca. 27,5x22 cm. Bibl.-Exemplar. Seiten 
gering fleckig. Klebespur von Bibl.-Aufkleber auf 
dem Buchrücken und Einband. (E004) 
(siehe auch Los1229) 

 
 

Los 164          Ausruf: 10 € 
200 Jahre Deinhard. Wein seit 1794 – 
Sekt seit 1843  
Festschrift. Helmut Prößler 200 Jahre Deinhard 
1794-1994 Die Geschichte des Hauses Deinhard 
von den Anfängen bis zur Gegenwart. Koblenz, 
1994. 152 S. mit eindrucksvollen historischen 
Abbildungen. Bibl.-Exemplar. Format: 23,5x30 
cm. Schutzumschlag mit kleinen altersbedingten 
Gebrauchsspuren. (E004) 

 

 
 
Los 165          Ausruf: 23 € 
100 Jahre Kaufhof Köln 1891-1991; 
diverse Jahresberichte und 
Geschäftsberichte 
a.) Festschrift 100 Jahre Kaufhof Köln 1891-
1991, von Peter Fuchs. 128 S. mit einer Vielzahl 
von Abbildungen und Fotos. Format: 22,5x28,5 
cm. Erhaltung: VF+. Beiliegend b.): 
Geschäftsberichte der Westdeutschen Kaufhof 
AG 1948 (DM- Eröffnungsbilanz 1949; 1950; 
Jahresbericht an unsere Mitarbeiter 
Geschäftsjahr 1950; Geschäftsbericht 1951 + 
Jahresbericht für die Mitarbeiter „Wieder ein Jahr 
lang Hand in Hand“; Bericht über das 
Geschäftsjahr 1952 + Jahresbericht 1952 für die 
Mitarbeiter der Westdeutschen Kaufhof AG 
„Unsere Jüngsten wollten wissen .. Die Antwort 
geben wir in diesem Jahresbericht 1952.“; 
Bericht über das Geschäftsjahr 1953; Bericht 
über das Geschäftsjahr 1954 + Jahresbericht 
1954 für unsere Mitarbeiter „Der Kaufhof in 
Zahlen und Bildern“; Bericht über das 
Geschäftsjahr 1955 + 1955 Kaufhof 
Jahresbericht für unsere Mitarbeiter; Bericht über 
das Geschäftsjahr 1956 + Jahresbericht 1956 für 
unsere Mitarbeiter. - Die Jahresberichte waren 
Grundlage zur jeweiligen Ordentlichen 
Hauptversammlung der  Kaufhof 
Aktiengesellschaft Köln (teilweise mit 
handschriftlichen Notizen). Die Jahresberichte an 
die Mitarbeiter beinhalteten diverse 
Informationen zur Historie der Westdeutsche 
Kaufhof Aktiengesellschaft. Formate für diese 
seltenen Dokumentationen jeweils 20,5x29,5 . - 
In dieser Zusammenstellung absolut selten 
angeboten. (E004)      

 
 



Los 166           Ausruf: 15 € 
Kölner Zucker 1870-1970 Pfeifer & 
Langen. Köln am Rhein, 1970 
Festschrift zur 100 Jahrfeier, Köln am Rhein, 19. 
April 1970. Herausgeber: Pfeifer & Langen, Köln. 
139 S. + Daten und Fakten zur Firmengeschichte 
Pfeifer & Langen, mit einer Vielzahl von 
mehrfarbigen Abbildungen. Hardcover. Format: 
24,5x28 cm. Einband bestoßen und gering 
fleckig. (E004)  

 
 

Los 167          Ausruf: 10 € 
Bauknecht GmbH. beweglich und 
unabhängig, Stuttgart, im April 1962  
Festschrift. Brosch., Bibl.-Exemplar. „Die Schrift 
ist Herrn G. Bauknecht, dem Gründer und 
Inhaber unseres Unternehmens, gewidmet, der 
am 30. April 1962 sein siebzigstes Lebensjahr 
vollendet“ (Auszug aus dem Vorwort der 
Geschäftsleitung).  
64 n.n. Seiten. Mit mehreren Abbildungen u. 
zahlr. dekorativen Aquarellen v. H. Schneider. 
OKart.-Einband (Einband teils randfleckig, 
handschriftlicher Registraturvermerk auf 
Einband). Format:29x25 cm. (E004)    

 
 

Los 168          Ausruf: 10 € 
175 Jahre Koenig & Bauer 1817-1992 
Jubiläumsschrift. Herausgeber: Koenig & Bauer 
AG, Würzburg 1992. 160 S. mit einer Vielzahl 
von sw. und farbigen Abbildungen. Format: 
24x30 cm. Erhaltung: Einband gering fleckig, 
belesenes Exemplar. (E004)  

 
 

Los 169          Ausruf: 10 € 
125 Jahre Sparkasse der Stadt Köln 
1826-1951  
Festschrift, herausgegeben vom Direktorium der 
Sparkasse der Stadt Köln. Greven & Bechtold 
(Druck) , 1951. Geprägte Oengl. Broschur. Den 
Text schrieb Dr. Josef Klersch, Köln. Die 
Strichzeichnungen schuf Marianne Richter, 
Rodenkirchen bei Köln. Die Reliefkarte zeichnete 
Hanns Kirchner, Rodenkirchen bei Köln.135 S. 
Text plus Bildanhang. Umschlagseiten etwas 
fleckig. Format: 21x28,5 cm. (E004)     

 
 

Los 170          Ausruf: 10 € 
M A N 1840-1940. Maschinenfabrik 
Augsburg-Nürnberg A.-G. 
Hundert Jahre Geschichte der Maschinenfabrik 
Augsburg-Nürnberg, von Fritz Büchner+. 219 S., 
mit Illustrationen, 19 nn. S. (Anhang/Tabellen 
u.ä.). Leineneinband, Einband leicht berieben 
und bestoßen, Einband und Buchschnitt etwas 
stockfleckig. Format: ca.22 x 30 cm. (E004).  

 
 

Los 171          Ausruf: 10 € 
1889-1964 Bahlsen, Hannover 1964  
Herausgeber: H. Bahlsens Keksfabrik KG. 191 
(1) Seiten mit 2 Faksimiles und zahlreichen 
teilweise farbigen Abbildungen, farbig illustr. 
Opbd. - Einband leicht best. und fleckig. Format:  
27,6x23,2cm. (E004).   

 
 

Los 172          Ausruf: 10 € 
Die Geschichte des Werkes Uerdingen 
der Farbenfabriken Bayer 
Aktiengesellschaft + 100 Jahre Werk 
Uerdingen der Bayer AG. 
Uerdingen, im Dezember 1956. Oln., 118 (26) 
Seiten, zahlreiche farbige und s/w Abbildungen 
auf Tafeln und im Text.  Format: 21x28 cm. 
Schutzumschlag leicht fleckig und mit 
altersbedingten Lagerspuren. Beiliegend: 100 
Jahre Werk Uerdingen der Bayer AG. 1877-
1977. Herausgeber: Bayer AG Werk Uerdingen.  
Brosch.,  56 n.n. S. mit einer Vielzahl von sw. 
und farbigen Fotos u. Abbildungen von 
historischen Dokumenten. Einband angestaubt 
und fleckig. Format: 27x30 cm. (E004) 

 
 

Los 173          Ausruf: 25 € 
Der Köln-Neuessener Bergwerksverein. 
1879-1924  
Ein Rückblick über 75 Jahre. Im Auftrage des 
Vorstandes verfasst v. Fritz Siebrecht. Festschrift 
mit  92 S. Bildschmuck nach Federzeichnungen 
von Franz Holl. Mit einer doppelseitigen Karte 
der Besitzungen des Cölner Bergwerks Vereins, 
sowie vier farbigen Faltplänen. Brauner 
Leineneinband mit altersbedingten 
Gebrauchsspuren; Buchkanten bestoßen. 
Format: 25x32,5. (E004). 

 
 
Los 174                                   Ausruf: 20 € 
Ein Jahrhundert Bonner. Zement 
Bonner Portland-Zementwerk AG 1856 -
1956 
Verlag für Deutsche Wirtschafts-Biographien 
Heinz Flieger, Düsseldorf. Festschrift. 126 S. 
mit zahlreichen Fotos und Abb. Beiliegend eine 
Überreichungskarte vom Bonner-Portland-
Zementwerk, vom 12. Juni 1956. Hardcover, 
Schutzumschlag. Aus dem Inhalt: Das Bauen 
mit Zement; Die Alaunhütte auf der Hardt; Der 
Vater der deutschen Portland-Zementindustrie; 
Eine harte Probe; Aktien über Pari; Auf 



gefährlichem Kurs; Krise, Krieg und neue 
Bewährung; In gemeinsamer Verpflichtung; 
Unsere Jubilare. Format: 26,5 x 20,5 cm. (E004) 
(siehe auch Los 836) 

 
 

Los 175                                    Ausruf: 33 € 
Fünfzig Jahre direkte Rhein - See -
Schifffahrt der Dampfschifffahrts-Ges. " 
Neptun " Bremen . 1889 – 1939 
Von NEPTUN DAMPFSCHIFFAHRTS-
GESELLSCHAFT BREMEN – Verlag: Bremen. 
Erschienen 1939. 24 Seiten. Mit 4 
großformatigen Abbildungen, einer Linien-
Netzkarte u. einer Illustration sowie einem 
Widmungsblatt als Beilage. Dekorativ farbig 
illustrierte Originalbroschur mit Fadenheftung. 
(Einband teils fleckig u. mit einem 
Eingangsstempel versehen). Format: 25x22. 
(E004) 

 
 

Los 176                                   Ausruf: 15 € 
Die Rheinisch-Westfälische Börse zu 
Düsseldorf. Gestern, heute, morgen. 
Düsseldorf 1957 
Festschrift anlässlich der Eröffnung des 
Neubaus des Börsengebäudes. Den Text der 
Festschrift schrieb Dr. Edwin Hurter, 
Wirtschaftskorrespondent der NEUE 
ZÜRICHER ZEITUNG, Bad Godesberg. 47 S. 
mit einer Vielzahl von historischen Abbildungen. 
Format: 27,5x29,5 cm. (E004)  

 

 Los 177                                   Ausruf: 25 € 

Werksgeschichte der I.G. 
Farbenindustrie AG Werke: 
Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & 
Co. 1863-1938  
Werksgeschichte. Der Gefolgschaft der Werke 
Leverkusen, Elberfeld und Dormagen zur 
Erinnerung an die 75. Wiederkehr des 
Gründungstages der Farbenfabriken vorm. 
Friedr. Bayer & Co. gewidmet von der I.G. 
FARBENINDUSTRIE 
AKTIENGESELLSCHAFT, verfasst von Dr. 
Hermann Pinnow, Frankfurt am Main. Die 
Quellen lieferte das Archiv des Werkes 
Leverkusen. 201 S. plus 31 S. Bildanhang 
„Arbeit von Heute“, sowie Listung Gründer und 
spätere Teilhaber. Goldgeprägter roter 
Originalleinen, Erstausgabe. Hardcover, 
Einbanddeckel etwas angeschmutzt und fleckig. 
Format: 21x28,5. (E004) 

 
 

Los 178                                    Ausruf: 25 € 
Tabak Kapnos Tobacco – Privatdruck 
zur Erinnerung an das 50jährige 
Bestehen der Zigarettenfabrik Haus 
Neuerburg Köln, 18. Mai 1958  
Erstausgabe. Mit einer farbigen OLithographie 
und zahlr. meist farbigen Skizzen aus dem 
Reisetagebuch des Malers Hans Falk. Die 
Einführung in die Welt des Rauchens und die 
Geschichte des Tabaks schrieb Walther 
Kiaulehn, München. 33(1) S., 61 nn. Blätter. 
Einband gering berieben und bestoßen. Format: 
21,5x28. (E004) 

 

Los 179                                    Ausruf: 45 € 
Das Konservatorium der Musik in Köln, 
1900 u. 1925 - 2 Festbroschüren  
a.) Festschrift zur Feier seines Fünfzig-jährigen 
Bestehens im Auftrage des Vorstandes verfasst 
von Dr. Otto Klauwell. Köln 1900. Die Festschrift 
aus dem Jahr 1900 hat einen Umfang von 141 
Seiten, da ein Verzeichnis sämtlicher von April 
1850 bis März 1900 in die Anstalt eingetretenen 
Schüler und Schülerinnen eingepflegt wurde. 
b.) Festschrift zur Feier seines 75jährigen 
Bestehens im Auftrage des Vorstandes verfasst 
von Professor Ernst Wolff. Köln 1925. 50 
Seiten. 
Für beide Schriften gilt: Jubiläums-Broschüren; 
Einbandseite (bei Schrift von 1925) mit kleinem 
Papierverlust an der Seite, teilweise fleckig, 
Kanten bestoßen. Format: 24x16. (E004)  

 
 
Los 180                                    Ausruf: 20 € 
Heinrich Hauser: Im Kraftfeld von 
Rüsselsheim, München 1942 
Verlag Knorr und Hirth,. Mit 80 Farbphotos von 
Dr. Paul Wolff. (Auf einem Vorsatzblatt 
Besitzername und undeutlicher 
Widmungsvermerk „Zum 10. Jahrestag der 
Machtübernahme durch unseren Führer Adolf 
Hitler gewidmet von Nadap; Kreisleitung Gotha). 
O.-Leineneinband. 219 S. Legendärer Bildband 
mit 80 Farbfotos von Dr. Paul "Leica" Wolff, mit 
Leica-Kamera aufgenommen. Spektakuläre 
Aufnahmen von Produktion bzw. Herstellung 
diverser Güter mit Fotos von Opel, Rüsselsheim 
u.a. Firmen; Metallguss, Kolbenherstellung, 
Glasverarbeitung. Buchrücken am oberen Rand 
mit kleinem Einriss ca. 1 cm, Einband u. Seiten 
tlw. etwas fleckig. Format: 21x22. (E004)  

 
 
 



Los 181                                    Ausruf: 18 € 
Henri Nestlé. Vom Frankfurter 
Apothekergehilfen zum Schweizer 
Pionierunternehmer 1814-1890 
Die angebotene Broschüre ist eine Kurzfassung 
des gleichnamigen Buches von Albert Pfiffner. 
150 S. mit zahlreichen Abbildungen im Text. 
Hrsg.: Nestlé AG, Vevey (Schweiz) 1995. Soft-
Cover. Format: 21x26. (E004) 

 
 

Los 182                                    Ausruf: 15 € 
Hans-Josef Joest: KRAFTAKTE Ein 
halbes Jahrhundert Union Kraftstoff in 
Wesseling, Düsseldorf 1987 
Econ-Verlag GmbH. Festschrift 109 S. mit 
zahlreichen Abb./Fotos im Text, beiliegend: 
gedruckte Grußkarte der Union Kraftstoff AG. 
Hardcover, Originalleinen , Schutzumschlag 
leicht fleckig. Format: 27,5x21,5. (E004) 
 

 
 

Los 183                                   Ausruf: 15 € 
Bayerische Vereinsbank 1869-1969. 
Eine Regionalbank im Wandel eines 
Jahrhunderts 
Verfasser: Dr. Franz Steffan. 459 S. mit 65 (tls. 
farb.) Fotoabb. auf Tafeln. Leineneinband, ohne 
SU. Verlag: H. Stürtz AG, Würzburg. Erste 
Ausgabe. Einband gering fleckig, Buchkanten 
minimal bestoßen. Format: 16,5x25,5. (E004) 

 
 
Los 184                                    Ausruf: 15 €  
125 Jahre Industrie- und 
Handelskammer zu Krefeld 1804-1929 
Erinnerungsschrift zur Feier des 125jährigen 
Bestehens. 262 Seiten mit zahlreichen 
geklebten Portraitfotos. Drei Faltkarten im 
Anhang. Paperback in guter Erhaltung. Einband 
leicht angeschmutzt.  Format: 19x25. (E004)  

 
 

Los 185                                    Ausruf: 15 €  
´Im Zug de Zeiten´ 150 Jahre Victoria. 
1853 – 2003 
Von Arno Surminski, herausgegeben von den 
Victoria-Gesellschaften, Düsseldorf. Inhalt: 
Vorworte. 1853 – 1875: Beginn mit der 
Eisenbahn – Aufbruch in die 
Lebensversicherung – Die Gründerzeit. 1876 – 
1898: Zeit des Aufstiegs – Der Siegeszug der 
Volksversicherung. 1899 – 1918: Ins neue 
Jahrhundert – die 50-jährige Victoria – Im 
Hause Victoria – Ins Ausland – Das Ende der 
„guten alten Zeit“ – Im Ersten Weltkrieg. 1919 – 
1944: Als das Geld davonlief – Die „wilden 20-er 
Jahre“ – Der Außendienst der alten Schule – 
Ruhe vor dem Sturm – Mit gebrochenen 
Flügeln. 1945 – 1959: Aus der Asche – Die 
Aufbaujahre – Das Wirtschaftswunder. 1960 – 
1988: Auf dem Weg nach oben – 125 Jahre 
Victoria – Der Rundum-Versicherer – Die 
großen Veränderungen. 1989 – 1999: die 
Victoria kommt zurück – Aufbruch nach Europa 
– Zum Victoriaplatz – Victorianer im 
Außendienst – „ Wir Victorianer“ – Abschied 
vom 20. Jahrhundert – ERGO – ein neues 
Dach. 2000 – 2003: Ins neue Jahrtausend. 
Anhang: Zeittafel zur Victoria-Geschichte 1853 
– 2003 ° Entwicklung des Victoria-
Firmenzeichens ° Zur wirtschaftlichen 
Entwicklung der Victoria in Deutschland 1853 – 
2002 ° Zum Auslandsgeschäft der Victoria 1863 
– 2002 ° Gründer, Aufsichtsräte, Vorstände und 
Gesamtbetriebsratsvorsitzende der deutschen 
Victoria-Gesellschaften. Ein großformatiger 
(32,5 x 26,,5 cm) Prachtbildband mit 251 Seiten 
und zahlreichen historisch interessanten 
Abbildungen. (E004) 

 
 
Los 186                                    Ausruf: 14 €  
Ein Jahrhundert im Zauber einer 
Kaffeestunde. 100 Jahre J.J. Darboven, 
Hamburg 1866-1966 
Kaffee-Import und -Großrösterei. Verlag: 
Hoppenstedts Wirtschaftsarchiv GmbH, 
Darmstadt 1966. Jubiläumsschrift 114 n.n. S. 
mit reichhaltigem Fotomaterial; 1906 Foto der 
Baustelle des Hamburger Hauptbahnhofes, 1 
Bilderverzeichnis und 1 Register zum Hauptteil 
des Buches, 14 Seiten: Die einhundertjährige 
Geschichte des Hauses J.J. Darboven im 
Spiegel der Jahre 1866 bis 1966 mit einigen 
Firmen relevanten Fotos, 1 Liste der Mitarbeiter 
mit mehr als 10 Dienstjahren. Leineneinband 
gering fleckig, Buchkanten gering bestoßen. 
Format: 20,5x24. (E004) 

 
 
Los 187                                   Ausruf: 15 €  
350 Jahre Paulaner-Salvator-
Thomasbräu AG 1634-1984 
Jubiläums-Festschrift. Verfasst von Hannes 
Burger. Hrsg.: Paulaner-Salvator-Thomasbräu 
AG, München. 82 S. mit einer Vielzahl von 
historischen Abbildungen. Hardcover, Einband 
gering fleckig. Format: 24x25,5. (E004).  

 

 
 



Los 188                                  Ausruf: 14 € 
125 Jahre Industrie- und 
Handelskammer zu Düsseldorf. 1831-
1956 
Festschrift, herausgegeben durch die IHK. 
OBroschur mit OUmschlag. 178 S. mit 
mehreren z.T. ausfaltbaren Faksimiles und 
zahlreichen sw. Abbildungen im Text. Bibl.-Ex. 
Softcover. Format: 21x28. (E004)  

 
 
Los 189                                     Ausruf: 15 € 
Bizerba-Werke - Aus der 
Kulturgeschichte der Waage, 1966 
80 Seiten Leinenbindung; zur Geschichte der 
Waage: Reich bebildert. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 21,5x26,5. (E004) 

 
 

Los 190                                     Ausruf: 25 € 
100 Jahre Zuckerfabrik Düren, Düren 
1969 
Hrsg.: Schoeller, Peill & Co. GmbH  Ca. 80 
Seiten Hardcover mit vielen Fotos und 
Statistiken. Empfehlungsschreiben. Sehr guter 
Zustand. Format: 23,5x28,5. (E004) 

 
 

Los 191                                     Ausruf: 22 € 
100 Jahre Gebrüder Schoeller - Anker-
Teppiche 1854-1954, Düren 1954 
96 Seiten, Leinenbindung. Mit zahlreichen 
kolorierten Zeichnungen von Ulrik Schramm. 
Cover etwas angeschmutzt; ansonsten gute 
Erhaltung. Format: 20,5x25. (E004) 

 
 

Los 192                        Ausruf: 20 € 
Geschichte der deutschen BP 1904-
1979./ Broschüre Von der Quelle bis zur 
Säule 
BP Benzin und Petroleum Aktiengesellschaft 
Hamburg. 1. Broschüre (Dezember 1963): Von 
der Quelle bis zur Säule. 88 S. mit einer Vielzahl 
von Abb. 2. Festschrift, herausgegeben durch die 
BP Hamburg, 1979. Von Fren Förster. 431 S + 
Falttafel zur Firmengeschichte sowie vier Karten 
aus dem Diercke Weltatlas 1905 und zahlreiche 
sw. Abb. Hardcover. Format: 15x20 
bzw.16,5x24,5. (E005) 

 
 

Los 193          Ausruf: 25 € 
Die Deutsche Wirtschaft. Verlag Reimar 
Hobbing, Berlin 1926 
Untertitel: „Ein Handbuch zum Aufbau / Aus der 
Praxis - Für die Praxis“. 1926 herausgegeben 
von Dr. Alfred Bozi (Geh. Justizrat in Bielefeld) 
und Otto Sartorius (1. Syndikus der IHK 
Bielefeld) im Verlag Reimar Hobbing, Berlin.  Mit 
80 s/w Bildnissen deutscher Wirtschaftsführer - 
die Bildtafeln sind abgedeckt mit transparentem 
zarten Papier mit Abdruck der entsprechenden 
Kurzbiografien. 32 Kapitel mit jeweils diversen 

Unterthemen beleuchten die deutsche Wirtschaft 
unter vielen Aspekten wie die Stellung 
Deutschlands in der Weltwirtschaft, Politik, 
Reparationspolitik, Sozialfragen, Handel, 
Industrie, Finanzwesen, Handwerk, Verkehr, 
Naturwissenschaften, Führungspersönlichkeiten 
uvm. Leinengebunden, 528 Seiten, VF, Format 
ca. 18 x 25 cm. (E005) 

 
 

Los 194                                     Ausruf: 35 € 
100 Jahre Eschweiler Bergwerks-Verein, 
Kohlscheid/Aachen 1938 
190 Seiten Leineneinband. Druck in großer 
Schrift. Viele Abbildungen; u.a. Fotos der 
einzelnen Gruben. Farbige Karten. Anschreiben 
auf Büttenpapier. Sehr guter Zustand; Cover 
etwas abgegriffen. Format: 22x30. (E014) 

 
 

Los 195                                     Ausruf: 20 € 
Hundert Jahre Aachener Rückver-
sicherungs-Gesellschaft, Aachen 1953 
Ungewöhnliches Format und Gestaltung. 48 
SeitenHardcover mit Leinenrücken; dieser oben 
etwas beschädigt. Farbige Aquarelle und 
Federzeichnungen mit Aachener Motiven von 
Hubert Berke. Format: 25,5x30,5. (E014) 

 



Los 196                                     Ausruf: 22 € 
Der Schwert-Löwe - zum 80igsten 
Geburtstag des Mitgründers Johann 
Wilhelm Hillers, Solingen-Gräfrath, 1938 
40 Seiten Paperback. Cover und Rücken mit 
goldenem Zierband und Firmenlogo. Bekanntes 
Nähr- und Lebensmittelwerk, u.a. Lutsch- und 
Hustentabletten. Rar, in sehr guter Erhaltung. 
Viele Fotos und Portraits. Format: 15x21. (E017) 
(siehe auch Los 904) 

 
 

Los 197                                     Ausruf: 13 € 
Homberg/Kassel, 1951: 100 Jahre Stadt-
Sparkasse 
20 Seiten geheftet; mit dekorativem Cover. Innen 
alte Farbansicht von Homberg. Mit 
Widmungskarte. Bibl.-Ex. Format: 15x20,5. 
(E023) 

 
 

Los 198                                    Ausruf: 25 € 
Wunderkarton 1 - Firmenfestschriften - 
ca. 22 Exemplare 

(E004) 

 

Los 199                                     Ausruf: 20 € 
Wunderkarton 2 - Firmenfestschriften - 
ca. 18 Exemplare 

(E012) 

 

 


